

# 擴闊視野，求學神州：從升學香港說起

承蒙母校多年悉心栽培、恩師辛苦耕耘，八年前我完成中六課程，參加第一屆中學文憑考試。面對兩屆畢業生的激烈競爭，我毅然踏上內地升學的道路，謀求新的發展方向。這個決定令我在畢業的彷徨與不安中豁然開朗，因此希望分享一點個人的經驗，給師弟師妹們計劃未來。

每年應屆畢業生人數眾多，但本地大學資助學位有限，因此到其他地方升學是不少畢業生的發展方向。而我選擇內地升

學的其中一個原因，是內地升學會有更加彈性的錄取條件。按照官方檔內地升學的最低要求為「3、3、2、2」對應四個核心科目「中、英、數、通」，接近本地大學錄取的條件。但是實際錄取時會有更加彈性的考慮，會根據你所報讀的院校與主修科目調整取錄條件。例如你報讀的物理為主修科目，可能需要你於中學文憑試中數學及物理獲得4級或以上的成績，但對於中、英、通核心科目的等級就不一定需要符合「3、3、2」的要求。同學們藉此可以更加有彈性地選擇自己專長的科目深造，有更廣闊的選擇空間。

報讀內地高校主要有兩個主要途徑。第一種是以中學文憑試的成績直接報讀心儀學校，滿足入學條件或通過面試就可以獲得取錄。一般而言面試均在本地進行，面試語言以普通話為主，但錄取的考慮主要仍然是文憑試的成績。第二種是參加「港澳臺僑聯招試」獲得錄取資格。每一間內地高校均有錄取分數供考生參考，同學可以預先瞭解取錄要求從而調整學習策略。但需要注意「港澳臺僑聯招試」的考試內容與中學文憑試有一定差別，報考的同學需要認識瞭解其具體的考試內容作針對性的應考準備。

清楚報考方法以及錄取條件後，瞭解內地高校的情況也十分重要。可以透過文憑試成績報讀的



內地高校有 122 間，透過「港澳臺僑聯招試」報讀的內地高校有逾 300 間，詳細的院校名可以在教育局網頁流覽。眾多院校之中，以「985」與「211」院校最有影響力。這兩種高校是國家重點發展的大學，於全國高校的排名較前，擁有的教學資源較多。知名學府北京大學與清華大學就屬於「985」院校。除了需要瞭解院校的排名情況，同時亦需要瞭解報讀科目的排名情況，各院校都有各自的優勢學科。選擇排名較高的院校與學科，對日後升學就業有很大的幫助。

談到升學與就業，很多人都擔心內地升學的前景。畢業後的發展主要可以劃分為兩個個方向，回港發展與內地發展。

同學可以選擇畢業後回港就業，畢業證書經「香港學術及職業資歷評審局」覆核後可以發出相關證明，評定你的畢業證書屬於哪一個級別。而於教育局「內地高校招收香港中學文憑考試學生計畫」內所包含的 122 所高校畢業，會視為與本地大學畢業的同等學歷。基本上就職於公營企業、中資企業、一般企業、公務員體系均視為大學畢業學歷，其中較為熱門的出路就是內地畢業後回港投考紀律部隊、公務員體系。個別的職業需要一定的職業相關證書或執業證明，近來兩地相關的證書部分均可以互相承認，例如內地的「全國大學英語四六級」在港也會視為同等資歷。但部分證書需要在港重新參與評核才能正式執業，同學們需要瞭解清楚相關的情況。除了就業你也可以選擇繼續進修碩士或深造其他課程，只要你的畢業證書通過「香港學術及職業資歷評審局」的覆核便等同已經獲得學士學位的條件繼續進修。部分內地院校與本地大學有合作的關係，每年均有配額給予學生畢業後通過面試直接就讀本地碩士課程，無需要重新報考。

在內地發展亦是可行的方向，近年國家和政府的政策下讓港人在內地升學就業提供了很大的便利。就業方面，你的畢業院校是關鍵的條件。內地就業會優先考慮畢業院校排名高的人，待遇也不盡相同。隨著人們生活質素的提高，很多內地的一線城市的生活水準已經與香港相差無幾。一些技術性職業例如創新科技、計算器程式等已經超越本地的收入水準。教育方面隨著政策的放寬畢業生可以考內地的教師資格證，就職與當地的國際學校收入易十分可觀。你也可以選擇繼續於內地升學，相比起內地畢業生，香港畢業生有「僑生」的人讀配額，因此較容易入讀內地大學的碩士以及博士課程。

最後就是費用問題，或許這是家長比較重視的部分。相比起本地升學以及海外升學，內地升學的整體費用較低，主要包含學費、住宿費與生活費。內地大學學費普遍為每年 6,000-12,000 人民幣，一般的文史哲理工科目都是每年 6,000-7,000 人民幣。住宿費平均為每年 800-1,800 人民幣，生活費大約每月 1,500-2,000 人民幣。我就讀的時候政府尚未就內地升學提供任何資助，但整體費用已經大大低於本地及海外升學。現時內地升學的學生可獲香港政府的資助金額為每年港幣 5,600 元至最高每年港幣 16,800 元。而且內地大學針對港澳臺僑學生每年都有獎學金，而且獲取獎學金的門檻並不高，約為每年 1,000-5,000 人民幣。換言之，大部分情況下政府的資助以及獎學金已經足夠支持學費及住宿費，甚至乎有盈餘。而在就讀大學期間同學也可以在課餘時間參與一些大學的研究計畫或是工作賺取生活費。

希望這些個人經驗可以幫助師弟師妹更加瞭解內地升學的情況，針對自己的實際學習情況與發展計畫訂立升學目標，或是制定備用的升學策略以應對不同情況。在政府的支持下以及香港未來發展的規劃，內地升學也是一個不錯的發展方向。同學們不妨與家人以及師長商討，訂立適合自己的發展方向，然後如母校校歌所言，「懷雄心，去闖我路」。

請即填寫附件表格 (<https://wj.qq.com/s2/6722089/0adb/>)，報讀香港龍翔官立中學。如欲瞭解更多詳情，可致電 (+852) 2323 4202 作進一步查詢。

作者：譚皓威

【龍翔官立中學 2012 年畢業生，後就讀暨南大學應用語言學系課程學士，現於香港從事教育專業人員】